

Информационное издание "Русский хоккей-99". Выпуск № 7.



# Лесобанк



## VII ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ

**"ВОДНИК"** (Архангельск)  
**"СТАРТ"** (Нижний Новгород)

*В этом выпуске:*

- ◆ Представляем гостей
- ◆ Обзор игр российского чемпионата
- ◆ Обзор национальных первенств Швеции, Финляндии и Норвегии
- ◆ Чемпионат России: первая лига
- ◆ Большие проблемы маленького мяча
- ◆ Запад-Восток: кто сильнее?

8 декабря 1998 г.  
18.30  
стадион "ТРУД"



**ДО НАЧАЛА ЧЕМПИОНАТА МИРА ОСТАЛОСЬ 52 ДНЯ**

*Представляем соперника*

**СТАРТ (Нижний Новгород)**

*Участник 26 чемпионатов страны, проведена 691 игра, 298 побед,  
111 ничьих, 282 поражения, баланс мячей 2483 - 2484. (Данные на начало чемпионата)*

Команда "Старт" создана в 1932 году. До 1960 года выступала в областных и городских первенствах. С 1960 года выступала в первой лиге чемпионатов страны. В 1968 году дебютировала в высшей лиге, в которой выступает постоянно начиная с 1976 года. Дважды серебряный призер чемпионатов страны (1980,1995), бронзовый призер 1996 и 1998 гг. Обладатель Кубка СССР 1983 г., дважды финалист Кубка страны (1986,1998).

В последние шесть сезонов (в чемпионатах России) команда показала следующие результаты:

Сезон	И	В	Н	П	Р/М	Место
1992/93	26	14	2	10	126-114	10 (из 20 команд)
1993/94	26	14	3	9	120-106	7 (из 23 команд)
1994/95	24	14	1	9	123-88	2 (из 21 команды)
1995/96	28	19	2	7	137-88	3 (из 22 команд)
1996/97	29	18	1	10	142-115	8 (из 22 команд)
1997/98	30	21	5	4	148-68	3 (из 24 команд)
<b>Итого:</b>	<b>163</b>	<b>100</b>	<b>14</b>	<b>49</b>	<b>796-579</b>	

*История соперничества*

**ВОДНИК - СТАРТ**

В рамках чемпионатов страны нынешние соперники провели 46 встреч, на счету "Водника" 13 побед, столько же матчей закончились вничью и 20 раз победа была на стороне нижегородцев. Баланс мячей: 162-159 в пользу "Водника".

В Архангельске соперники сыграли 23 игры, 10 побед у "Водника", 4 - у "Старта", 9 встреч закончились вничью. Баланс мячей: 97-58 в пользу "Водника".

В Нижнем Новгороде (Горьком) соперники встречались также 23 раза, на счету "Старта" 16 побед, 3 победы у "Водника", 4 ничьи. Баланс мячей: 101-65 в пользу "Старта".

В чемпионатах СССР "Водник" встречался со "Стартом" 32 раза, одержал 5 побед, 13 встреч свел вничью и 14 раз проиграл. Баланс мячей: 78-109 в пользу "Старта".

1968	3:3, 1:0	1980	1:7, 0:3	1988	2:5, 1:5
1969	1:1, 5:5	1981	0:6, 3:2	1989	3:3, 4:6
1974	3:4, 0:0	1982	3:3, 1:4	1990	2:2, 2:2
1976	3:5, 6:3	1983	0:1, 2:2	1991	3:3, 3:2
1977	2:2, 1:7	1984	4:4, 4:8	1992	2:3, 8:1
1979	2:4, 3:3				

В шести чемпионатах России соперники провели 14 игр. 8 побед у "Водника", 6 - у "Старта". Игроки "Водника" 84 раза поражали ворота нижегородцев, а в свои пропустили 50 мячей.

1993	11:1, 9:3	1995	7:2, 3:6	1997	9:3, 5:6
1994	8:0, 3:6, 8:4, 8:3	1996	3:5, 4:6	1998	5:3, 1:2

<i>Самая крупная победа "Водника":</i>	в Архангельске - 11:1 (22.11.92) в Нижнем Новгороде - 8:4 (02.03.94)
<i>Самая крупная победа "Старта":</i>	в Нижнем Новгороде - 7:1 (02.03.77 и 13.01.80) в Архангельске - 5:2 (22.11.87)
<i>Количество "сухих" побед:</i>	у "Водника" - 2 у "Старта" - 3
<i>Побед с разницей в 5 и более мячей:</i>	у "Водника" - 7 у "Старта" - 3
<i>По 10 и более забитых мячей в одном матче:</i>	у "Водника" - 1 (11:1 в Архангельске) у "Старта" - нет
<i>Самый результативный матч:</i>	8:4 в пользу "Старта" (26.02.84 в Горьком), 11:1, 9:3 в пользу "Водника" (22.11.92 и 22.12.96 в Архангельске), 9:3 в пользу "Водника" 09.12.92 в Нижнем Новгороде
<i>Последняя победа у "Старта":</i>	в Нижнем Новгороде - 2:1 (11.02.98) в Архангельске - 5:3 (23.11.95)
<i>Последняя победа у "Водника":</i>	в Архангельске - 5:3 (26.11.97) в Нижнем Новгороде - 8:4 (02.03.94)
<i>Самая длинная беспроигрышная серия:</i>	у "Старта" - 13 матчей (6 побед, 7 ничьих) с 05.12.81 по 03.12.90 у "Водника" - 4 матча (4 победы) с 10.02.92 по 16.01.94
<i>Самый популярный счет:</i>	3:3 - 5 раз, 2:2 - 4 раза

#### ***Бомбардиры "Водника" в матчах со "Стартом"***

**162** гола в ворота "Старта" провели **31** игрок "Водника". Список лучших бомбардиров выглядит так: Андрей Стук и Дмитрий Силинский - по 17, Игорь Гапанович и Вячеслав Серов - по 12, Александр Зинкевич и Дмитрий Шеховцов - по 11, Олег Незнамов и Эдуард Трифонов - по 9. **Первый гол** "Старту" забил Евгений Юшманов в Нижнем Новгороде 27.12.67 г., та игра закончилась вничью 3:3. **50-й гол** в ворота "Старта" провел Николай Ярович 22.11.87 г. в Архангельске ("Водник" ту встречу проиграл 2:5). Кстати, это был первый гол Николая Яровича в высшей лиге. **100-й гол** на счету Дмитрия Шеховцова в Архангельске 24.11.93 г., когда "Водник" обыграл "Старт" 8:0. **150-й гол** забил Александр Зинкевич 22.12.96 г. и также в Архангельске ("Водник" одержал победу 9:3).

**Дмитрий Силинский** и **Игорь Гапанович** забивали "Старту" по **5** голов в одном матче: 10.02.92 и 22.11.92 г. соответственно в Архангельске (счет матчей 8:1 и 11:1). **Эдуард Трифонов** 05.03.94 г. в Архангельске забил "Старту" **4** гола ("Водник" победил 8:3). **8 игроков** "Водника" 10 раз забивали в одном матче по **3** гола, причем четыре раза это случилось в гостях. Первый хет-трик на счету Евгения Юшманова в Горьком 27.12.67 г. Это была первая игра соперников, которая закончилась вничью 3:3. **10 игроков** "Водника" **16 раз забивали по два гола** в одном матче (7 в Архангельске, 9 в Нижнем Новгороде (Горьком)). Первый дубль на счету Леонида Маркова (22.02.68 г. в Горьком, встреча закончилась 5:5).

**Бомбардиры "Водника" из нынешнего состава в матчах со "Стартом"**

\* В т.ч. с 12-метровых штрафных ударов.

Фамилия игрока	Итого	в Архангельске			в Нижнем Новгороде		
		всего	1 тайм	2 тайм	всего	1 тайм	2 тайм
Стук А.	17	11	4	7	6	1	5
Гапанович И.	12	7	2	5	5	1	4
Незнамов О.	9 (1)*	5	1	4	4 (1)*	1	3 (1)*
Трифонов Э.	9 (1)*	6 (1)*	-	6 (1)*	3	2	1
Ярович Н.	8	2	-	2	6	2	4
Тюкавин А.	5 (1)*	3 (1)*	2	1 (1)*	2	2	-
Коняхин И.	3	2	1	1	1	-	1
Батов О.	1	1	1	-	-	-	-

**Хет-трики, дубли...**

Фамилия игрока	5 мячей	4 мяча	Хет-трик	Дубль
Гапанович Игорь	1 раз	-	-	2 раза
Трифонов Эдуард	-	1 раз	-	1 раз
Стук Андрей	-	-	2 раза	2 раза
Тюкавин Александр	-	-	1 раз	-
Ярович Николай	-	-	1 раз	-
Незнамов Олег	-	-	-	2 раза

**12-метровые удары**

	Исполнено	Реализовано	в Архангельске		в гостях	
			Исполнено	Реализовано	Исполнено	Реализовано
Гапанович Игорь	2	0	2	0	-	-
Незнамов Олег	1	1	-	-	1	1
Трифонов Эдуард	1	1	1	1	-	-
Тюкавин Александр	1	1	1	1	-	-

До сегодняшнего матча "Старт" провел три выездные игры и во всех одержал победу: в Воткинске над "Знаменем" 5:2, Березниках над "Агрохимом" 6:3 и в Северодвинске над "Севером" 4:2. Бомбардиры команды в этих встречах: Игорь Агапов - 6 мячей, Александр Сергеев и Вадим Морозов - по 3 мяча, Сергей Покидов - 2 мяча и Михаил Щитов - 1 мяч.

*Обзор*

**Чемпионат России: пятый тур**

5 Тур. 5 декабря. Западная группа: "Север" - "Старт" 2:4 (1:1). Восточная группа: "Уральский трубник" - "Енисей" 2:3 (1:2), "Маяк" - "Саяны" 9:7 (4:3), "Юность" - "Сибскана" 3:7 (2:3), "Кузбасс" - СКА-"Нефтяник" 4:3 (0:2), "Заря" - "Сибсельмаш" 1:2 (0:0).

В Западной группе помимо матча "Водник" - "Ракета" состоялась всего одна игра. Северодвинский "Север" потерпел третье поражение подряд на своем поле, на этот раз от "Старта". "Север" уже на 2 минуте открыл счет (гол забил Николай Кулагин). На 20 минуте Игорь Ага

пов сравнивает счет, а в начале второго тайма Сергей Покидов и Михаил Щитов закрепляют преимущество. В конце матча соперники еще раз обменялись голами (Агапов на 78 мин. и Романюк на 87 мин.).

#### Турнирное положение команд на 8.12.98

<i>Западная группа</i>						<i>Восточная группа</i>							
	И	В	Н	П	Р/М	О		И	В	Н	П	Р/М	О
Водник	4	4	0	0	36-8	12	Енисей	5	5	0	0	24-10	15
Родина	4	4	0	0	14-5	12	Сибскана	4	3	0	1	19-13	9
Старт	3	3	0	0	15-7	9	Кузбасс	4	3	1	1	15-9	9
Строитель	5	3	0	2	17-13	9	Сибсельмаш	5	3	0	2	20-18	9
Волга	4	3	0	1	13-9	9	Ур.трубник	4	1	2	1	13-5	5
Ракета	4	3	0	1	14-12	9	СМК	3	1	1	1	14-5	4
Агрохим	4	1	0	3	13-14	3	Маяк	3	1	1	1	14-13	4
Локомотив	4	1	0	3	11-19	3	СКА-Нефтяник	4	1	0	3	12-14	3
Север	4	1	0	3	9-17	3	Заря	5	1	0	4	13-26	3
Динамо	4	1	0	3	8-19	3	Саяны	5	1	0	4	20-42	3
Знамя	4	0	0	4	10-18	0	Юность	2	0	0	2	4-13	0
Зоркий	4	0	0	4	8-27	0							

В Восточной зоне красноярский "Енисей" закрепил свое лидерство, одержав трудную победу в Первоуральске над "Уральским трубником". На 17 минуте хозяева открыли счет (Комнацкий), но уже спустя три минуты опытный Ануфриенко забивает ответный гол, а еще через 15 минут он же четко реализует 12-метровый штрафной удар. В самом начале второго тайма "Уральский трубник" сравнивает счет (Куманяев), но на 69 минуте Сергей Ломанов-младший устанавливает в матче окончательный счет - 3:2 в пользу "Енисея".

В Краснотурьинске "Маяк" одолел "Саяны" со счетом 9:7. По три мяча у хозяев забili Олег Кулаев и Максим Легаев, а хоккеисты "Саян" вновь не реализовали 12-метровый - уже пятый с начала сезона.

В Омске "Юность" сумела лишь первый тайм на равных побороться с "Сибсканой". Иркутяне первыми открыли счет на 9 минуте, но уже через пять минут защитник "Сибсканы" нелюбезно обошелся с нападающим хозяев в штрафной площадке и Вячеслав Затыкин четко реализует 12-метровый. Не прошло и двух минут, как в суматохе у ворот гостей "Юность" забивает второй мяч и выходит вперед. Однако первый тайм заканчивается в пользу гостей - дважды удачно пробили после розыгрышей угловых Валерий Савин и Евгений Гришин. Во втором тайме на четыре гола гостей "Юность" ответила лишь одним голом. Итоговый счет 7:3 в пользу "Сибсканы". У иркутян четыре мяча забил Валерий Савин и три - Евгений Гришин.

В Кемерово состоялась одна из самых интересных игр тура. Кемеровский "Кузбасс" принимал СКА-"Нефтяник". Первая игра этих соперников в Хабаровске закончилась победой кемеровчан 3:2. И в этой игре кемеровские хоккеисты праздновали победу с минимальным преимуществом - 4:3, хотя игра для хозяев оказалась очень тяжелой. Хабаровчане вновь как и в предыдущих матчах отлично провели начало игры, забив два безответных мяча в первом тайме на 9 и 13 минутах. У гостей было еще немало моментов, но мяч шел либо мимо, либо выше похвал играл голкипер кемеровчан Дмитрий Атапин. Второй тайм начался со шквальных атак хозяев и на 47 и 52 минутах "Кузбасс" сравнивает счет. На 67 минуте "Кузбасс" хитроумно разыгрывает угловой и впервые в матче выходит вперед, однако досадная ошибка в защите уже на следующей минуте позволяет хабаровчанам сравнять счет. На 82 минуте защитник "Кузбасса" недозволенным приемом останавливает нападающего гостей и судья назначает 12-метровый. Однако удар Шувалова парирует голкипер. А спустя 5 минут Волков выводит "Кузбасс" вперед, переправив летящий мяч в ворота гостей. Хабаровчане пытались оспорить этот гол. Особенно в этом усердствовал вратарь гостей Шестаков, за что и был удален с поля.

В Новосибирске "Заря" принимала "Сибсельмаш" и в упорной борьбе уступила 1:2. На гол хозяев на 65 минуте "Сибсельмаш" ответил двумя голами на 69 и 76 минутах.

#### Лучшие бомбардиры чемпионата России

Андрей Стук	"Водник"	10	Андрей Черкасов	"Знамя"	6
Игорь Гапанович	"Водник"	9	Эдуард Патрушев	"Родина"	6
Сергей Таранов	"Сибсельмаш"	7	Руслан Исаев	"Строитель"	6
Сергей Ломанов	"Енисей"	7	Виталий Скопинцев	СКА-"Нефтяник"	6
Иван Максимов	"Енисей"	7	Максим Легаев	"Маяк"	6
Валерий Савин	"Сибскана"	7	Игорь Агапов	"Старт"	6

Приводим технические данные последних двух игр "Водника".

**Игра № 3. "Водник" - "Зоркий" 14:3 (6:2).** Архангельск, стадион "Труд". 1550 зрителей. 24 ноября. Штрафное время 0-30 мин. Голы: у "Водника" - А.Стук (1, 5, 9, 84), Ю.Погребной (17, 59), И.Гапанович (18, 48), А.Кротов (26), А.Тюкавин (52, 67), П.Гаврилов (56), Д.Савельев (66), Э.Трифонов (78); у "Зоркого" - Д.Солодов (10, 63), М.Кошелев (35). На 69 мин. И.Гапанович не реализовал 12-метровый штрафной удар.

**Игра № 4. "Водник" - "Ракета" 7:1 (4:0).** Архангельск, стадион "Труд". 1870 зрителей. 5 декабря. Штрафное время 10-30 мин. Голы: у "Водника" - И.Гапанович (4, 72), Н.Ярович (16), А.Кротов (37), Д.Савельев (41), А.Стук (54, 90); у "Ракеты" - А.Патяшин (67).

Бомбардиры "Водника" в чемпионате после четырех игр: Андрей Стук - 10, Игорь Гапанович - 9, Эдуард Трифонов - 4, Александр Тюкавин - 3 мяча, Сергей Конаков, Юрий Погребной, Александр Кротов, Дмитрий Савельев - по 2, Николай Ярович, Павел Гаврилов - по 1.

*Бенди за рубежом*

#### Чемпионат Швеции

4 и 6 декабря в шведском чемпионате прошли 9 и 10 туры. Вот их результаты: Болтик - Венерсборг 4:3, Катринехольм - Мутала 3:4, Ветланда - Вестерос 1:7, Вилла/Лидчепинг - Хаммарбю 3:8, Хаммарбю - Катринехольм 4:4, Мутала - Болтик 3:3, Венерсборг - Ветланда 3:1, Вестерос - Вилла/Лидчепинг 7:4, Эдсбю - Сириус 12:1 (четыре мяча забил **А.Зинкевич**), Фалу - Болльнес 11:0 (четыре мяча забил **С.Обухов** и два **В.Грачев**), Каликс/Нюборг - Юсдаль 8:1 (у хозяев отличились **В.Архипкин** (дважды) и **К.Залетаев**), Сандвикен - Карлсборг 4:2 (у гостей мяч на счету **Д.Чернова**), Эдсбю - Карлсборг 2:2, Каликс/Нюборг - Болльнес 5:6 (у хозяев отличились **В.Архипкин** и **К.Залетаев**), Юсдаль - Сандвикен 4:3 (победу хозяев предопределили два гола **М.Свешникова** и гол **А.Курочкина**), Сириус - Фалу 2:5 (два гола забил **С.Обухов** и один гол на счету **В.Грачева**).

После 10 туров турнирное положение команд следующее:

	Группа "Север"						Группа "Юг"						
	И	В	Н	П	Р/М	О	И	В	Н	П	Р/М	О	
<b>Фалу</b>	10	7	1	2	62-25	15	<b>Хаммарбю</b>	10	8	2	0	70-39	18
<b>Сандвикен</b>	10	7	1	2	51-35	15	<b>Вестерос</b>	10	6	3	1	66-36	15
<b>Эдсбю</b>	10	6	2	2	48-26	14	<b>Болтик</b>	10	6	2	2	42-46	14
<b>Каликс</b>	10	6	0	4	55-47	12	<b>Мутала</b>	10	5	1	4	52-50	11
<b>Болльнес</b>	10	4	0	6	53-62	8	<b>Вилла</b>	10	4	1	5	42-52	9
<b>Сириус</b>	10	3	1	6	38-62	7	<b>Катринехольм</b>	10	2	3	5	48-53	7
<b>Юсдаль</b>	10	3	0	7	35-48	6	<b>Венерсборг</b>	10	2	0	8	45-54	4
<b>Карлсборг</b>	10	1	1	8	22-59	3	<b>Ветланда</b>	10	0	2	8	25-60	2

В этих двух турах **Сергей Обухов** забил 6 мячей (а всего 16 в четырех матчах) и с 27 голами занял первую строчку в списке лучших бомбардиров. У **Йонаса Клаессона** 25 мячей. Третьим идет одноклубник С.Обухова **Патрика Андербру** с 16 мячами. У остальных российских легионеров следующие результаты:

Константин Залетаев	Каликс/Нюборг	10
Вячеслав Архипкин	Каликс/Нюборг	8
Ринат Шамсутов	Катринехольм	7
Михаил Свешников	Юсдаль	7
Павел Франц	Венерсборг	5
Дмитрий Чернов	Карлсборг	5
Валерий Грачев	Фалу	5
Александр Зинкевич	Эдсбюн	5
Алексей Курочкин	Юсдаль	3
Александр Мардакин	Карлсборг	2
Александр Дрягин	Ветланда	2
Андрей Тимушев	Венерсборг	2
Сергей Глухов	Каликс/Нюборг	1

#### Чемпионат Финляндии

5 и 6 декабря в национальном первенстве Финляндии состоялись игры двух туров. Вот их результаты: Вастус - ХИФК 5:1, Вейтеря - ТоПВ 4:8 (у хозяев дважды отличился **С.Максименко**, причем один гол забит с 12-метрового, у гостей два гола на счету **И.Золотарева**, реализованный пенальти на счету **А.Чернемина**, голевой пас у **Н.Салина**), ЮПС - Нарукеря 2:3 (у гостей голевой пас сделал **О.Чекубаш**), Камппарит - ОПС 4:10, ОЛС - Веста 5:4 (у гостей голевая передача на счету **А.Федорова**), Акиллес - ВП-35 1:6, ОЛС - ХИФК 7:4, Камппарит - ТоПВ 6:6 (у гостей по голу забили **И.Золотарев** и **А.Чернемин**, голевые передачи у **И.Золотарева** и **Н.Салина**), ВП-35 - Ботния 5:0, ЮПС - Акиллес 14:3 (у гостей дважды отличился **А.Илясов**), Вастус - Веста 4:1, Вейтеря - ОПС 5:8 (у **С.Максименко** гол и голевой пас).

Турнирное положение команд на 8.12.98:

	<b>И</b>	<b>В</b>	<b>Н</b>	<b>П</b>	<b>Р-М</b>	<b>О</b>
ВП-35	6	6	0	0	41-13	12
ТоПВ	7	4	1	2	46-23	9
ОЛС	5	4	0	1	33-17	8
ОПС	6	3	1	2	35-30	7
Нарукеря	4	3	0	1	19-8	6
ЮПС	8	3	0	5	45-38	6
Ботния	5	3	0	2	25-20	6
Вастус	6	3	0	3	23-26	6
ХИФК	5	2	1	2	17-22	5
Камппарит	6	2	1	3	28-41	5
Веста	7	2	1	4	25-41	5
Вейтеря	6	1	0	5	29-47	2
Акиллес	7	0	1	6	15-55	1

Список россиян-бомбардиров финского чемпионата выглядит следующим образом:

Сергей Максименко	Вейтеря	8
Игорь Золотарев	ТоПВ	7
Александр Чернемин	ТоПВ	6
Михаил Климов	ВП-35	4
Николай Салин	ТоПВ	3
Анатолий Илясов	Акиллес	3
Олег Чекубаш	Нарукеря	1
Артур Федоров	Веста	1
Олег Лаврентьев	Акиллес	1

### Чемпионат Норвегии

Чемпионаты Норвегии проводятся с 1912 года. 15 ноября стартовал очередной чемпионат Норвегии, в котором на сегодняшний день проведены шесть туров. Приводим их результаты: Мьендален - Реди 12:2, Стабек - Сольберг 11:5, Реа - Уллевол 16:0, Сарпсборг - Тесен 3:3, Реди - Стабек 4:8, Тесен - Реа 1:11, Уллевол - Мьендален 4:5, Сольберг - Сарпсборг 6:5, Мьендален - Тесен 11:4, Реди - Сольберг 6:4, Стабек - Уллевол 11:1, Реа - Сарпсборг 9:4, Тесен - Стабек 3:12, Сарпсборг - Мьендален 2:3, Сольберг - Реа 8:6, Уллевол - Реди 3:4, Реди - Уллевол 9:4, Сарпсборг - Стабек 4:16, Мьендален - Реа 1:2, Тесен - Сольберг 3:8, Реа - Реди 5:3, Уллевол - Сарпсборг 2:5, Стабек - Мьендален 7:3, Сольберг - Тесен 11:1.

Турнирное положение команд на 8.12.98:

	<b>И</b>	<b>В</b>	<b>Н</b>	<b>П</b>	<b>Р-М</b>	<b>О</b>
Стабек	6	6	0	0	65-20	12
Реа	6	5	0	1	49-17	10
Мьендален	6	4	0	2	35-21	8
Сольберг	6	4	0	2	42-32	8
Реди	6	3	0	3	28-36	6
Сарпсборг	6	1	1	4	23-39	3
Тесен	6	0	1	5	15-56	1
Уллевол	6	0	0	6	14-50	0

По нашим данным, в Норвегии выступают следующие российские легионеры: Евгений Опытов, Александр Ямцов, Николай Усольцев (Стабек), Андрей Маряшин, Алексей Никишов, Александр Ермолаев (Реа), Андрей Нуждинов (Реди), Игорь Прахт (Уллевол). Кроме того, Вячеслав Соловьев работает тренером в команде города Хаммар.

*Это интересно*

### Большие проблемы маленького мяча

Хоккей с мячом, в отличие от многих других командных видов спорта, стоит сейчас на пороге серьезных изменений. Уже на протяжении многих лет ведется упорная работа по развитию бенди в странах, в которых ранее этот вид спорта был практически неизвестен. Расширяется количество стран-членов международной Федерации, решается вопрос о признании бенди как вида спорта, имеющего олимпийские перспективы.

Однако для полного успеха необходимо было предпринять ряд радикальных шагов. Прежде всего это касается вопросов пропаганды хоккея с мячом. Конечно, хоккей с мячом не проигрывает в зрелищности и азартности ни хоккею с шайбой, ни футболу, а в скоростях и

размахе даже превосходит их. Но не секрет, что наш любимый вид спорта достаточно сложный для телевизионных трансляций. Большое поле и высокие скорости порой мешают уследить за полетом маленького и юркого мяча.

Для того, чтобы сделать хоккей с мячом привлекательным для зрителей на трибунах и телезрителей Международная федерация хоккея с мячом решила на кардинальные изменения, связанные с размером мяча. Любителям хоккея с мячом хорошо известно, что нынешний мяч больше старого, однако не всем известна предыстория этого вопроса и текущее положение вещей. Сегодня в нашей передаче речь пойдет именно об этом.

Еще совсем недавно болельщики "Водника" следили за ходом Кубка мира в Юсдале. Но не всем известно, что именно Юсдаль играет самую непосредственную роль в истории с большим мячом. Дело в том, что Кубок мира является коммерческим турниром, для которого важна не только спортивная сторона. Компания "Государственные железные дороги Швеции", на протяжении многих лет являвшаяся генеральным спонсором Кубка, вкладывала немалые деньги в проведение турнира и вполне резонно надеялась на рекламную отдачу. Именно генеральный спонсор Кубка мира поднял вопрос о том, что было бы неплохо увеличить размер мяча для удобства зрителей и телезрителей. Это предложение получило поддержку, и в 1991 году новый большой мяч был впервые опробован на Кубке мира. Новый мяч больше старого на 5 миллиметров в диаметре, что делает его объем на 25% больше. Но он отличался от обычного не только размером, но и цветом. Считается, что оранжевый цвет мяча делает его лучше видимым при дневном освещении. Однако официальный дебют мяча оказался не совсем удачным. Было принято решение продолжить работу над его совершенствованием.

В течение последующих нескольких лет мяч неоднократно модернизировался, проводились его испытания на различных турнирах, собирались и изучались критические замечания хоккеистов, тренеров, других хоккейных специалистов. Долгий путь к введению нового мяча, казалось, был завершен в прошлом году, когда Международная федерация приняла решение проводить все международные матчи большим мячом. Кроме того, было рекомендовано всем национальным федерациям активно внедрять новый мяч и на внутренних соревнованиях. Однако, судьба нового мяча оказалась не такой простой.

За несколько дней до Кубка мира в Юсдале Федерация хоккея с мячом приняла достаточно сенсационное решение. Руководителям бенди Швеции пришлось отменить свое старое решение о том, что начиная с этого сезона все матчи должны проводиться новым большим мячом. Поводом для такого неординарного решения стал протест более пятисот хоккеистов, тренеров и других хоккейных специалистов, поданный в Федерацию перед самым началом сезона. Так в чем же суть этого протеста?

Дело в том, что у нового мяча оказался достаточно крутой норов. Он стремится вести себя на поле независимо от желания хоккеистов, сильно и непредсказуемо скачет, во время полета сильно вращается. Вратари жалуются на то, что новый мяч тяжелее привычного и быстро снижается. Кроме того, мяч новый оказался недостаточно прочным. Тренеры и врачи говорят о том, что количество предсезонных травм резко возросло из-за непредсказуемого поведения мяча. Под давлением этого протеста шведская федерация была вынуждена вернуть на поле привычный маленький мяч, однако это не означает, что идея большого мяча уйдет в небытие.

Во-первых, это решение Шведской федерации касается лишь команд высшей лиги и первого дивизиона. Хоккеисты, выступающие во втором дивизионе, а также все юношеские команды будут продолжать играть большим мячом. Ну а во-вторых, решение Международной федерации о проведении международных матчей большим мячом остается в силе.

Следует отметить, что у специалистов возражение вызывают технические параметры нового мяча, а не сама идея. Решение шведской федерации можно объяснить чисто экономическими соображениями. Дело в том, что в вопросе о введении нового мяча не могли остаться в стороне ведущие производители спортивного инвентаря для хоккея с мячом шведская фирма "Йофа" и норвежская "Коса". Введение нового мяча сулит неплохие доходы

производителям, поскольку за короткий промежуток времени необходимо обеспечить достаточным количеством мячей всех занимающихся хоккеем с мячом - от любителей и детских команд до команд высших лиг и национальных сборных.

В этой конкурентной борьбе пока лидирует фирма "Коса". Их вариант большого мяча устроил технический комитет Международной федерации и получил утверждение. А вот "Йофовский" мяч вызвал большое количество нареканий от игроков и тренеров во время испытаний на одном из международных турниров в Норвегии. Интересно отметить, что фирма "Йофа" является одним из спонсоров Кубка мира в Юсдале, однако в этом году на нем играли мячами их конкурента - норвежской фирмы "Коса".

Свою потребность в новых мячах шведская федерация хоккея с мячом оценивала в 200 000 штук к концу этого года. Вполне понятно нежелание шведов заказывать эти мячи в Норвегии и лишать своих производителей такого выгодного заказа. Ну а пока мастера бенди Швеции будут играть привычным маленьким мячом, а фирма "Йофа" продолжит работу по совершенствованию своей продукции для получения утверждения технического комитета Международной федерации хоккея с мячом.

*Чемпионат России*

#### **Чемпионат России: первая лига**

---

Начались игры чемпионата России среди команд первой лиги. Приводим вашему вниманию составы групп и первые результаты матчей.

1 зона. "Североникель" Мончегорск, "Металлург" Боровичи, "Красная заря" Санкт-Петербург, "Вымпел" Королев, "Криогенмаш" Балашиха, "Родник" Родники;

2 зона. "Волга-2" Ульяновск, "Торпедо" Сызрань, "Подшипник" Самара, "Универсал" Саратов, "Текстильщик" Мулловка (Ульяновская область), "Казахгаз" Жаральск (Казахстан);

3 зона. "Факел" Богданович, "Маяк-2" Красноурьинск, "Родина-2" Киров, СДЮШОР Сыктывкар, "Уран" Дзержинск, "Старт" Нерехта;

4 зона. "Енисей-2" Красноярск, "Торпедо" Сосновоборск, "Шахтер" Ленинск-Кузнецкий, "Кузбасс-2" Кемерово, "Локомотив-Сибскана" Иркутск, "Лесохимик" Усть-Илимск, "Металлург" Абаза, "Сибсельмаш-2" Новосибирск;

5 зона. СКА-2 Хабаровск, "Нефтяник" Хабаровск, "Локомотив" Хабаровск, "Восток" Арсеньев, "Смена" Комсомольск-на-Амуре, "Надежда" Биробиджан, "Урожай" Сидович.

По окончании групповых турниров две лучших команды первой группы и победители остальных разыграют единственную путевку в высшую лигу.

Первые результаты. 4 зона: "Локомотив-Сибскана" - "Енисей-2" - 4:5, 4:1; "Лесохимик" - "Торпедо" - 3:5, 1:4; "Металлург" - "Кузбасс-2" - 1:4, 1:3, "Локомотив-Сибскана" - "Торпедо" - 0:1, 5:2. 3 зона. СДЮШОР - "Родина 2" 4:4, 2:4.

*Любителям статистики*

#### **Запад - Восток: кто сильнее?**

---

Этот вопрос постоянно возникает с момента деления команд высшей лиги на две группы по территориальному признаку. Однозначного ответа, конечно, быть не может. Однако, я попытался решить эту задачу языком статистики. Ниже приведены данные очных встреч команд Запада и Востока на финальных этапах чемпионата, причем в зачет идут только те игры, в которых соперничали представители разных зон (к примеру, не учитывались игры 6 Чемпионата между "Волгой" и "Агрехимом" за 5-6 места и "Сибсельмашем" и "Маяком" за 7 и 8 места).

Как известно, система "плей-офф" была введена со 2 Чемпионата России. Игры финального

этапа 1 Чемпионата России (тогда был проведен круговой турнир лучших команд Запада и Востока) также учитываются, поскольку территориальное деление уже имело место.

**Призеры чемпионатов:**

	I место	II место	III место
1 Чемпионат	Запад ("Зоркий")	Запад ("Строитель")	Запад ("Водник")
2 Чемпионат	Восток (СКА, Ек)	Восток ("Сибсельмаш")	Восток ("Саяны")
3 Чемпионат	Восток ("Сибсельмаш")	Запад ("Старт")	Восток ("Сибскана")
4 Чемпионат	Запад ("Водник")	Восток ("Сибсельмаш")	Запад ("Старт")
5 Чемпионат	Запад ("Водник")	Восток ("Сибсельмаш")	Запад ("Волга")
6 Чемпионат	Запад ("Водник")	Восток ("Сибскана")	Запад ("Старт")

Таким образом, Запад и Восток имеют следующие рейтинги:

	I место	II место	III место	Рейтинг
Запад	4	2	4	$(4 \times 3 + 2 \times 2 + 4 \times 1) = 20$
Восток	2	4	2	$(2 \times 3 + 4 \times 2 + 2 \times 1) = 16$

В рамках финальных этапов команды Запада и Востока имеют следующие показатели:

Чемпионат	Проведено игр	Побед у Запада	Ничьих	Побед у Востока	Забито у Запада	Забито у Востока
<b>ИТОГО</b>	<b>169</b>	<b>84</b>	<b>14</b>	<b>71</b>	<b>713</b>	<b>706</b>
1	31	21	2	8	166	113
2	17	7	0	10	59	98
3	16	4	4	8	54	70
4	31	17	0	14	150	141
5	28	14	0	14	105	119
6	46	21	8	17	179	165

**Сегодня встречаются:**

Западная группа, 8.12:	Счет	Восточная группа, 9.12:	Счет
Зоркий - Знамя		Юность - СКА-Нефтяник	
Динамо - Агрохим		Кузбасс - Сибскана	
Волга - Строитель		Енисей - Маяк	
Локомотив - Родина			

**В следующем выпуске:**

- Наш соперник - "Локомотив" (Оренбург)
- Обзор очередных туров чемпионата России
- Обзор чемпионатов Скандинавских стран
- К чемпионату мира: сборные готовятся
- Разнообразные статистические материалы

"Водник" проводит следующие матчи на выезде: 11.12 с "Севером", 14.12 с "Локомотивом", 17.12 с "Волгой", 20.12 с "Агрохимом", 23.12 со "Знаменем".

Следующая игра "Водника" в Архангельске состоится в субботу, 26 декабря. Наши гости - хоккеисты оренбургского "Локомотива". Начало матча в 12.00.

"ВОДНИК" (Архангельск)				"СТАРТ" (Нижний Новгород)		
№				№		
1	мс	Владимир Петухов	1969	1	Вячеслав Рябов	1969
98	мсмк	Ильяс Хандаев	1970	21	Александр Евтин	1979
3	мс	Сергей Конаков	1967	2	Александр Вихарев	1967
4	мс	Олег Хайдаров	1975	3	Константин Клековкин	1973
5	мс	Андрей Золотарев	1971	4	Олег Шестеров	1961
7	змс	Игорь Гапанович	1967	5	Владислав Новожилов	1969
8	мс	Олег Батов	1965	6	Олег Чубинский	1972
9	мс	Александр Тюкавин	1975	7	Андрей Бегунов	1967
10	змс	Юрий Лахонин	1960	8	Николай Коновалов	1971
11	мс	Юрий Погребной	1978	9	Вадим Морозов	1966
12	мс	Игорь Коняхин	1972	10	Игорь Агапов	1970
13	мсмк	Николай Ярович	1968	12	Дмитрий Чекулаев	1975
14	мс	Денис Варлачев	1977	14	Александр Сергеев	1968
15	мс	Андрей Стук	1971	15	Михаил Щитов	1974
16	мс	Эдуард Трифонов	1966	16	Сергей Покидов	1967
17	мс	Павел Гаврилов	1973	17	Игорь Чиликин	1964
18	мс	Олег Незнамов	1969	19	Петр Широков	1976
19	мс	Дмитрий Савельев	1979	20	Феликс Тарасов	1969
20	мс	Алексей Белов	1971	22	Эдуард Саксонов	1973
22	мс	Денис Шумов	1976			
23	мс	Александр Кротов	1979			

Главный тренер -  
зт СССР, змс Владимир Янко  
Тренер -  
зт России, мс Вячеслав Иевлев  
Начальник команды -  
зт России, мс Виталий Петровский

Главный тренер -  
Юрий Фокин  
Тренеры -  
Виктор Митрофанов, Валерий Осипов  
Начальник команды -  
Виктор Овчинников

Об изменениях в составе играющих команд и составе судейской бригады будет объявлено на стадионе.

**Матч закончился со счетом:**

"Водник" \_\_\_\_\_ "Старт" \_\_\_\_\_  
Голы забили у "Водника" \_\_\_\_\_

у "Старта" \_\_\_\_\_

Автор-составитель: Юрий Майков.  
Выражаю особую признательность за содействие директору "Лесобанка" А.А.Калинину.  
Материалы подготовлены при содействии "Агентства переводов" (Садовая, 65а).  
© Центр высшего хоккейного мастерства "Водник". <http://vodnik/lesobank.ru>